
CONTRIBU'fll LA CUNOAŞTEREA 
ARHJTECTURH POPUT./\RF nwN V.I\LEA IERULlJl 

TEREZA i\lOZES 

Prezentarea condiţiilor istorice, geografice, economice, etno-sociale 
c<1re au determinat dezvoltarea culturii materiale acestei zone nu este 
posibilă în cadrul studiului de faţă. Dar, nici nu este necesar,i. Am in
sistat asupra acestor fapte cu ocazia altor studii referitoare la zona Eru
lui'. De data aceasta ne vom opri să relieff1m tr{1s,-1turile arhitecturii popu-
1.---:n,; în spPC'ial a celPi de balU1, terenul mlăştinos fiind acela care a impri
mat, în mod deosebit, caracterul special al arhitecturii acestor locuri. Ţinem 
~,i subliniem acest lucru, deoarece această regiune relativ restrânsă, care 
face parte din C,împia Tisei, nu se prczinhi unitar. Ţinuturile joase de 
câmpie, care in timpurile îndepărtate ;ile Pleistocenului şi Holocenului au 
prezentat albia de scurgere a tuturor apelor din nord-estul Câmpiei Pa
nonice (inclusiv Tisa, Someş, Crasna), sunt flancate, la est, de colinele 
Brului. Pădurile care au acoperit cândva aceste locuri au determinat di
ferenţieri in aspectele culturii materiale. 

În a doua parte a secolului trecut, cât şi în prima jumătate a veacului 
nostru, au existat proiecte şi încercări de drenare ale văii. Ele însfi nu s-au 
realizat decât în mică măsură. Acţiunea de drenare s-a înfăptuit doar în 
anul 1968, când s-a construit Canalul Erului, care a dus într-un timp foarte 
scurt la dispariţia vegetaţiei de baltă, la schimbarea structurii economiei. 
Parc1lel cu aceasta a avut loc o ridicare substanţială a nivelului de trai -
condiţii care înainte au favorizat menţinerea formelor vechi de viaţă până 
in preajma zilelor noastre. In urma acestor schimbări, trăsăturile funda
mentale ale arhitecturii populare, specifice locului, au pierdut mult din 
fizionomia lor. 

Ţinuturilor de câmpie le sunt specifice satele adunate cu caracter com
pact, în general cu specific agricoF. Aşezările din zona Erului se_ înca
drează şi ele in tipul satelor adunate, cu caracter compact. Gospodăriile 
sunt aşezate de-a lungul unei reţele de uliţe dispuse în variate forme, 
neregulate. Dispunerea este rezultatul nevoii de adaptare la terenul 
disponibil - aşezarea pe locuri mai ridicate, aşa-zise „insule", ferite de 
inundaţii - precum şi de factorul economie, de ocupaţia principală a 
ţăranului. 

Gospodăria, cea mai mică unitate a aşezării, oglindeşte felul cum 
aceasta satisface funcţiile ei principale. Construcţiile din incinta gospo
dăriei, casa, grajdul, şura, coteţul pentru porci şi păsări, fântâna etc., 
menite să asigure adăpost pentru oameni, animale, provizii de cereale, 
sunt dispuse în aşa fel încât să asigure loc prielnic de desfăşurare pentru 
trai, pentru unele lucrări pastoral-agricole, condiţii pentru restul lucrări
lor economice, dar în acel timp ele se acomodează şi vicisitudinilor terenu-
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lui. Fizionomia gospodăriei urmează struchlra aşezării. ln carul de faţă 
dispoziţia construcţiilor din cadrul gospodăriei, ca şi aşezările din Valea 
Erolui, au aspect aşezat cu curţi uneori neregulate. Dispoziţia construc
ţiilor este cea tipică in nord-vestul ţării. Casa de locuit este aşezată cu 
faţa îngustă spre stradă, la 3-4 metrii de la gard, loc rezervat pentru 
grădina cu flori. Acareturile sunt în aparenţă dispersate. Grajdul, înainte 
era situat vis-a-vis cu casa, dar retras de la stradă. Cocina de porci şi 
coteţul pentru păsări sunt situate în aceeaşi linie ceva mai jos. Şopronul 
se afră în fundul curţii. 

Cu timpul, în urma unor relaţii de succesiune, gospodăriile s-au re
strâns în parcele din ce în ce mai mici, mai înguste. Sent semnificative 
în acest sens unele documente rămase din secolul trecut - ca de exem
plu cel al lui Piroska Mihaly din Buduslău, din anul 1837. Din actul prin 
care cere necesarul de lemne pentru construcţii reiese că băiatul proprie
tarului îşi va construi casa pe jumiitatea terenului gospodăriei \S.n.)3 • 

Odată cu îngustarea terenurilor intravilane pentru a câştiga spaţiu, graj
dul a fost adus în aceeaşi linie cu casa. 

Spaţiul nu ne permite s[1 prezentăm toate aspectele gospodăriei, re
zumându-ne la analiza construcţiei principale, la casă. 

Casele săpate în pământ - barăcile - frecvente încă şi la începutul 
secolului nostru în părţile Nirului, situate în R.P.U.4, regiune relativ 
apropiată de zona cercetată de noi, din cauza apelor freatice prea ridi
cate, nu s-au putut încetăţeni în aceste locuri. Menţionăm că nu numai 
în trecutul apropiat nu găsim aceste tipuri de case, dar nici în timpuri 
îndepărtate. Săpăturile arheologice masive, care s-au efectuat la Oto
mani, Sălacea etc., în vederea studierii culturii epocii bronzului nu au dat 
de urma unor astfel de case5• 

în ceea ce priveşte planul caselor ridicate pe sol, acesta e în strânsă 
corelaţie cu sistemul de încălzire şi cu modul de evacuare a fumului. Bine
înţeles, planul casei s-a dezvoltat în timp, ajungând la forme evoluate, 
apropiate de cele orăşeneşti. 

Ca şi în alte locuri, într-un trecut îndepărtat casele erau monocelu
lare. Din lipsa unor săpături orientate pentru studiul evului mediu, nu se 
cunoaşte când s-a trecut la case bi- respectiv tricelulare. După relatările 
unor vârstnici, la sfârşitul secolului trecut casa bicelulară, casa cu tind[1 şi 
o cameră era generalizată. Şi azi se mai pot găsi interesante forme de tran
ziţie care au dus la mărirea numărului încăperilor, de exemplu, casa 
nr. 345 din Sălacea. Aici, grajdul construit iniţial, alături de tindă, sub 
acelaşi acoperiş, pierzând funcţionalitate, a fost transformat în cămară. 
In acest scop, în locul uşii de intrare s-a pus o fereastră, iar în tindă s-a 
montat uşa de intrare spre noua încăpere. Cămara, de altfel, în multe 
cazuri s-a construit ulterior, totdeauna liniar, în continuarea casei, fie o 
intrare directă din casă, dar mai des cu intrare separată din pidvor. In 
cazul caselor cu două camere, camera mai mare, camera curată, era spre 
stradă, iar cea mică, cea de locuit, era în spate. 

Din punct de vedere planimetric, prispa sau târnatul formează corp 
comun cu casa. Casele vechi, bătrâneşti, nu aveau prispă. La început prispa 
era o simplă prelungire a acoperişului, o streaşină mai largă, menită să 
ferească faţada casei de intemperii. Cu timpul, în prelungirea strea•inei 
s-a simţit nevoia de a o susţine, de a o sprijini cu stâlpi verticali. Spa-
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ţiul dintre stâlpi, ulterior, a fost închis cu balustradă. Prispa, iniţial. nu
mai la faţada casei, s-a extins şi pe partea mai îngustă a frontonului 
casei. La casele din Otomani, Sălacea, Târguşor, Tarcea etc., pot fi urmă
rite toate formele de evoluţie ale prispei, începând de la streaşina lăr
gită, fără stâlpi, până la prispa închisă, cu balustradă, dispusă numai pe 
partea lungă a casei, şi pe cea îngustă. ln majoritatea cazurilor, balustrada 
este rezolvată foarte rudimentar, din şipci simple, sau câteva rilnduri de 
scânduri verticale, însă se găsesc şi balustrade lucrate din lemn, cu mă
iestrie fasonate, prevăzute cu ornamentaţii traforate. La unele case, pazia 
de sub streaşină este de asemenea ornamentată cu scânduri frumos tra
forate. 

Până în prezent nu am găsit documente scrise cu privire la modul de 
încălzire al caselor din Valea Erului. Din informaţia unor vârstnici ştim 
că în secolul trecut a existat concomitent o vatră cu foc deschis, şi un 
cuptor de copt pâine, închis. Vatra deschisă, ale cărei urme se puteau 
găsi până nu de mult, se afla în tindă pe o construcţie paralelipipedică, am
plasată în partea opusă uşii de intrare. Cuptorul de copt pâine, soba oarbă, 
avea partea închisă, sferoidală în camera de locuit, gura de foc fiind în 
tindă. Alături de acest cuptor, respectiv de gura cuptorului, deseori se 
afla tot în tindă, o sobă în formă prismatică cu vatră deschisă, numită 
candalău. Fumul acestor vetre şi cuptoare era scos prin coşul deschis am
plasat central, deasupra vetrei. Aceste coşuri s-au păstrat până azi c·u 
anumite modificări, făcute în funcţie de mijloace moderne de încălzire, 
aşa cr, pot fi studiate de aproape. Baza coşului în formă de trunchi de pi
ramid{1 (cu un perete vertical), se sprijinea în parte pe pereţii laterali căt şi 
pe cel din spate, iar în faţă, iniţial, pe meşter-grindă, iar ulterior pe o 
arcadă semicirculară care despărţea tinda în două. Coşurile erau largi şi 
puternice, străpungeau acoperişul în apropierea coamei, se ridicau mult 
deasupra acoperişului, ferind casa de incendii. 

Cu timpul, vatra liberă a dispărut, fiind înlocuită la început cu un 
cuptor înzestrat cu plită, iar mai târziu cu câte o sobă de fier aşezat,i 
atât în tindă cât şi în camera de locuit. Fumul, în continuare acolo undc> 
mai există, este condus şi azi în coş. 

Principalul material de construcţie - ca de altfel în zona de câmpie, 
în general - a fost pământul, lutul. Acesta, amestecat cu pleavă şi paie 
tocate, era folosit în variate forme, fie singur, fie cu schelet de susţinere 
din împletituri de nuiele. 

În ordinea vechimii, deosebim în zonă următoarele sisteme de con
strucţie din pământ şi lut: pereţi din împletituri de nuiele lipit cu pământ, 
pereţi de pământ bătut în cofrage, pereţi din văioage de lut presat în 
formă şi ars la soare, şi mai nou pereţi de cărămidă, eventual din cără
midă în combinaţie cu văioage. Menţionăm că, dintre toate acestea, cel 
mai propice acestui teren umed, expus cândva deselor inundaţii, era con
strucţia de împletituri de nuiele fixată pe pari de lemn. Apele mari pu
teau să spele pământul de pe împletituri, dar scheletul de susţinere re
zista şi putea fi oricând relipit. Probabil, acesta este motivul pentru care 
acest sistem de construcţii era folosit din vremuri îndepărtate. Săpăturile 
arheologice, efectuate în zonă, au scos la iveală urmele unor case con
struite, încă în epoca bronzului, în acest sistem8• 
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Acest sistem de construcţie era frecvent şi prin faptul că el necesita 
lemn de construcţie mai puţin pretenţios, şi nu cunoştinţe deosebite de 
construcţie. 

In cazul construcţiilor de gard, pereţii fiind relativ mai uşori, casa 
s-a construit fără fundaţie, direct pe sol. Pardoseala era doar nivelată 
şi făţuită, la fel ca şi în epoca bronzului7. 

Zidirea pereţilor s-a realizat în modul următor: în linia unde urma 
să se ridice peretele s-au fixat la colţuri grinzi puternice, necioplite, în
tre ele s-au bătut pari verticali. Acest schelet e împletit cu n1,1iele şi pe 
urmă lipit cu pământ argilos-nisipos, amestecat cu pleavă şi paie tocate. 
Lipirea cu pământ s-a repetat de câte patru ori pe ambele feţe ale pe
retelui - în interval de cel puţin două săptămâni - până s-a ohţhut 
grosimea de aproximativ 50 de cm. Această tehnică este asemănătoare 
cu cele folosite în construcţiile întâlnite în zonele mlăştinoase, cum sunt 
şi cele de dincolo de graniţă, în Ungaria.8 Pereţii despărţitori erau zidiţi 
asemănător, dar erau mai subţiri. Tavanul făcut din şipci aşezate pe grinzi, 
de asemenea rudimentar cioplite, era tot lipit. 

Casele ridicate din păm,înt bătut, având pereţii mai compacţi, so
lizi, erau fundamentate. în acest scop s-a dislocat pământul în locul des
tinat construcţiei, săp,înd până la adâncimea de 40-50 de cm. Pe urmă 
s-a pus înapoi pământul, bătut puternic cu maiul. ln felul acesta, con
strucţia peretelui s-a început de la un nivel inferior solului. ln continuare, 
pământul era turnat în cofrage de lemn, şi era b,1tut cu maiul. Pentru a 
da o mai mare rezistenţă, din loc în loc s-au aşezat ramuri şi corzi de 
viţă de' vie. Operaţia s-a repetat ridicând scândurile utilizate pentru co-
frage, până s-a obţinut înălţimea dorit,i. . 

Tavanul caselor zidite din pământ bătut s-a realizat prin grinzi şi 
secînduri. La îmbinarea grinzilor s-au utilizat cuie de lemn. Tavanul _se 
executa şi din stuf lipit cu pământ. În acest caz, însă, peretele nefiind 
destul de rezistent, nu putea fi utilizat la depozitarea cerealelor. 

Alături de lut, în construcţie, ca material de bază era întrebuinţat şi 
lemnul. Era şi firesc să se folosească şi lemnul într-un ţinut unde intre 
Er şi Barcău, în evul mediu, au existat încă păduri întinse. De altfel 
şi unele toponimii amintesc de prezenţa unor păduri, azi dispărute. Do
cument<> din secolul al XV-lea menţionează unele păduri la Valea lui Mi
hai, Sălacea, Adoni, Tarcea, Cherechiu, Cadea etc. Folosirea lemnului s-a 
redus mult, atât în urma defrişării p{1durii, cât, mai ales, datorilii 
restricţiilor impuse de dispoziţiile url:-arinle. Elocvente sunt, în această 
privinţă, documentele arhivistice datate din anii 1820-1830, din satele 
Buduslău, Sântimreu, Tarcea, Văşad, Sălacea, Sânicolau de Munte, apar
ţinând domeniului Episcopiei romano-catolice Oradea - respectiv cererile 
iobagilor în vederea obţinerii necesarului de lemn pentru construcţii. 
Aceste cereri se mărginesc la lemnul pentru acoperiş, ceea ce presupune 
c,i construcţia în sine era din pământ. 

Cu toate acestea, după cum rezultă din unele evidenţe, statistice, la 
sfârşitul secolului trecut a existat încă un unmăr considerabil de con
strucţii din lemn. Din recensământul populaţiei din anul 1990, reiese; li~ 
exemplu, că la Valea lui Mihai, din totalul de 912 case, majoritatea ~rau 
din „lemn sau alt material" (în afară de piatră, cărămidă şi pământ, ~re 
erau cuprinse în altă categorie ş.a.). La Otomapi, 74 erau din lemn, faţ?- de 
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totalul de 210, la Sălacea 99 din 690, la Buduslău 94 din 202 etc.11. Este 
semnificativ că la recensământul din 1910, numărul caselor de lemn, Ia 
Valea lui Mihai, scade la 15312• 

Probabil că, în acest ţinut bogat în vegetaţie de baltă şi stuful a 
jucat un rol important în construcţia pereţilor. Până în prezent insii,' 
nici constatările de teren, nici documentele vremii nu au confirmat folo
sirea acestuia, doar la construcţii anexe, la acareturi. Registrul din Oradea 
pomeneşte de calitatea deosebită a stufului din Vaiea Barcăului, unde s-a 
folosit la construirea caselor13• Ţinând cont de faptul că Erul face parte 
din bazinul hidrografic al Barcăului, cât şi de constatarea că pereţii din 
stuf erau cunoscuţi în toate locurile mlăştinoase de baltă cu producţie 
bună de stuf14, nu este exclus să fi fost folosit cândva şi aici. Credeam, 
însă, că a fost mult folosit în construcţia acareturilor. · 

Folosirea cărămidei în construcţie s-a introdus în a doua parte a se
colului trecut şi a luat avânt în special după înfiinţarea fabricilor de c[iră
midă de la Marghita şi Săcueni1". 

În partea estică, deluroasă a zonei, doeosebit de fertilă în cultura \'i
ţei de vie, întâlnim în masă şiruri de pivniţe de vin săpate în deal, av:md 
intrări cu construcţii masive, acoperite eu stuf. Aceste pivniţe, care au 
constituit obiectul unui studiu aparte16, cu particurile monumentale, une
ori se întind în şiruri lungi form,înd str[1zi paralele sau adeseori suprapuse, 
alteori o reţea de tuneluri profund adfmcite în crestele dealurilor. Ele 
pot fi construcţii: 1. complet adâncite în nisip sau lut (Sălacea, Săcueni, 
Tarcea etc.); 2. pivniţe - tunel cu crame construite pe sol (Sânicolau de 
Munte, Diosig, Sâniob); 3. mai rar pivniţe construite pe sol şi ulterior aco
perite cu pămcînt, uneori având altă destinaţie gospodărească, specifice 
locurilor de câmpie ferite de inundaţii (Săcueni, Diosig etc.); şi 4. pivniţe 
construite sub crame, întâlnite în câmpie plină, mai ales în raza judeţulu. 
(San tău). 

Cramele din faţa, sau deasupra pivniţelor merită deosebit interes nu 
numai pentru frumuseţea lor, dar şi pentru importanţa lor etnografică, 
întrucât ele păstrează, ca de altfel şi multe acareturi, materialele şi teh
nica arhitecturii tradiţionale din Valea Erului, pereţi de grindă, stuf, vă
ioage, cărămidă şi acoperiş de stuf şi papură peste care urmează stratul 
izolator de pământ. 

Casele erau acoperite în parte cu paie, dar în mod special cu stuf, 
care era mai rezistent şi care reţinea bine c,ildura şi izolarea sa de varia
ţiile mari de temperatură. Acoperişul era susţinut de căpriori îmbi
naţi cu cuie de corn. Peste căpriori s-au fixat transversal şipci sau snopi 
de trestie, peste care erau aşezate legături de stuf, în aşa fel că acestea 
depăşeau pereţii exteriori, realizând o streaşină ce apăra zidul de apele 
de precipitaţie. Stuful, în grosime de 40-50 de cm, era fixat pe şipci cu 
papură sau nuiele. În funcţie de mărimea acoperişului s-au aşezat două 
sau trei rânduri de legături de stuf. Pentru a-l face impermeabil, la coamă 
acoperişul era tivit cu un strat de stuf. Au existat tendinţe pentru înlo
cuirea stufului cu şindrilă, însă stuful a rămas dominant până la genera
lizarea acoperişului de ţiglă, care a avut loc în anii de după cel de 
al Ii-lea război mondial. In acest sens, sunt semnificative datele furnizate 
de recensământul populaţiei din anul 1900. La această dată încă puţine 
case erau acoperite cu şindrilă sau ţiglă. Astfel, de exemplu, la Adoni 
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5 erau cu şindrilă, 8 cu ţiglă, faţă de 145 de case acoperite cu stuf sau 
paie. La Târguşor, raportul era de 59, respectiv 156, faţă de 899. La 
Sâniob 51, respectiv 16, faţă de 280 acoperiş1:1ri de stuf sau paie17• 

Spre deosebire de acoperişurile în patru ape - caracteristice arhi
tecturii populare româneşti în general - în această zonă este frecvent 
acoperişul în două ape cu hornul ce trece prin acoperiş, formă dominantă 
la germani şi slavii nordici. Credem că nu greşim când susţinem că această 
formă de acoperiş în aceste sate este o moştenire de la coloniştii germani, 
care în secolul al Xii-lea s-au aşezat în părţile dintre Otomani şi Săla
cea18 şi ale căror urme se păstrează şi astăzi în toponimie. 

Frontonul caselor era alcătuit din împletiteri de nuiele şi din stuf, 
lăsate liber, sau lipite cu pământ şi văruite în alb, eventual din scânduri 
aparente. Pe front1.1l multor case se găsesc frumoase ornamentaţii cu mo
tive geometrice în relief. 

Deodată cu acoperişul casei s-a construit şi coşul liber, montat încă 
înainte de aşezarea stufialui. Coşurile erau construite din lemn şi nuiele 
împletite, lipite cu pământ atât în exterior cât şi în interior. Scheletul 
era alcătuit din bârne puternice pentru a putea suporta greutatea mare 
a pământului cu care era lipit. Bârnele de la colţurile anterioare erau 
fixate în meşter-grindă, iar cele posterioare în grinzile coroanei de lemn. 
Forma finală era asigurată prin două rame rectangulare care erau aşezate 
una la partea superioară a coşului, cealaltă la vârful trunchiului de pira
midă al burlanului ce alcătuia coşul liber. Fixat bine de bârnele verti
cale, care îi asigurau rezistenţă pe acest schelet s-au fixat pereţii, îm
pletitură de nuiele sau stuf, peste care s-a aplicat stratul de pământ ~i lut, 
La dimensionarea scheletului s-a ţinut cont şi de faptul, că acest coş ser
vea nu numai la evacuarea fumului ci şi pentru afumarea produselor ali
mentare de carne, care ocupau o mare parte din spaţiu. 

Un interes deosebit prezintă şi porţile, precum şi gardurile de împrej
muire ale curţilor şi grădinilor. 

CONCLUZII: 

1. Tradiţiile arhitecturii populare specifice zonei de baltă sunt vechi, 
ele coboară în timpuri îndepărtate, fiind atestate de săpăturile arheolo
gice din epoca bronzului, din cultura Otomani. 

2. Pământul - alături de lemn şi vegetaţia de baltă - a constituit 
materia de bază în construcţie. 

3. Odată cu drenarea regiunilor mlăştinoase şi mărirea la scară in
dustrială a materialelor de construcţie s-a început modernizarea arhitec
turii şi în Valea Erului. 

4. Unele case, gospodării şi complexe de pivniţe prin interesul eto
grafic ce-l reprezintă merită să fie conservate in situ. 
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NOTE 

1. Tereza M6zes, Jmpletit,il-indeletnicire casnică specializată in \'alea Ierului, 
in Contribuţii la cunoaşterea etnografiei din Ţara Crişurilor Oradea, J9il, p. 51-ll0: 
Idem, grmellekt borpincek, în Nepismereti Dolgozatok, Cluj-Napoca, l!l81, p. 51--1;2. 

2. Grigore Ionescu, Arhitectura populară românească, Bucureşti, 1957, p. 1. 
3. Arhivele Statului Oradea (în continuare A.S.O.), fond Episcopia romano

catolică de Oradea, Acte Economice, dosar 2553, f. 103. 
4. Dam Lâszl6, Lak6hâzak a Nyirsegben, Debrecen, 1992, p. L7-22. 
5. Ivan Ordenllich, Cercetările arheologice de la Otomani şi Sălacea, şi locul 

lor în contextul culturii Otomani, teză de doctorat, 19i3; Nicolae Chidioşan, in
formare verbală, pentru care aduc mulţumiri şi pe această cale. 

6. I. Orclentlich, op. cit. 
7. Ibidem. 
8. Dam. L., op. cit.; Idem, A Nagy-Scirret nepi epiteszete, Debrccen, 1975. 
9. Jak6 Zsigmond, Biharmegye a torok pusztitcis eUitt, Budapest, 1940. 
10. A.S.O., fond Episcopia romano-catolică de Oradea, dosar 2551, f. 230; do

sar 255J, f. 100. 
11. Magyar Statisztikai Kozlemenyek az 1900, evi Nepszcimlălas, Budapesta, 

1992, p. 280, 291. 
12. Ibidem, p, 28i, 288. 
13. Jako Zsigmond, op. cit., p. 14, 
14. Dam L., A Nagy-Srirret Nepi epiteszete, Debrecen, 1975, p. 53. 
15. Borovszki Samu, Bthar Vcirmegye, Budapest 1981, p. 113, 148 şi 301. 
16. M6zes Terez, grmelleki borpincek, in Nepismereti Dolgozatok, Cluj-Na

poca. 1981, p. 51-62. 
li. Recensământul din 1900, op. cit., p. 286, 287. 
18.Jak6 Zsigmond, oi:;. cit., p. 13. 

3 - Dlharea XXI 
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1. Canalul Erului. 

2. Casă tradit i onal ă din al a Eru lui (cu sh·eaşină la rgi'\). 
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3. Casă cu prispă ş i ba l ustradă de-a lungul laturii lungi. 

4. Casă cu fronton din treslie aparentă. 
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5. C.i~.i o:u fronlun cl in lmplet itura de nuie le 

li. Cas.'1 cu acoperiş tesit ş i cu fron ton ll'n<'u it cu ornam en taţii în rcl ic-f. 
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7. Casă cu acoperiş în patru ape. 

8. Şopron deschis cu acoperiş de stuf. 
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9. Saivan. 

10. Poartă mică , ,.pentr u om" . 
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I 1. Ganl de s lll f d in <'urll'a in terioară. 

12. In tr a re ele p i , · n i ţ ă c!P , ·in cu cramă din bârne. 
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Intrare de pivniţă de vi n cu cramă cu pereţi din viiioagc, acoperiş de st uf. 

DES CONTRIBUTIONS A LA CONN i\lSSANCE 
DE L' ARCHITECTURE POPULAIRE DE LA V ALLEE D'ER 

(Resume) 

l .'ouvrage ci-present a pom· but de presente,· les principaux traits de l'archi
tectw·e populafre de la Vallee d'Er. On met l'accent specialment sur l'architec
ture des etabli.sscments situes dans la zone de l'etang, car le terrain, - autrefoi .\ 
tres nwrccageux et c1ui a ete Io riv iere de tous les eaux du nord-ou<'.st de Câmpia 
Panonică - a determine le caractere special ele l'architecture de ccs lieux. 

Les el'ab /i ssem ents ele la zone d'Er font partie de la categorie des villages qui 
ont un caractei·e compact. l. es n«?Lles sont disposees irregulierement grâcc au besoin 
d'adaptation au terrain disponible. 

La con.ţt ru ction des foyers ressemble â la structw·e de l'etablis.sem !' nt . La 
disposition des bâtiments dans le foyer est specifique au nord-ou.est du pays. La 
maison a l'a Jaţ;ade orientee vers la rue, etant situee â une distance de 3-4 metre. 
ele la palissodc. 

A causP de nappes phreatiq ues trop elevees, on n 'a pas construit d e chaa
mieres, fait veri/ie â l'occasion des fouillcs archeofogiques. 

En ce qui concerne le plan de construction des maisons elevees sur le sol, 
on ne connait pas le moment 011, on l'.l realise le passage aux mcrlsons bicellulaires 
et respectivcment t riccl lulaires. 

https://biblioteca-digitala.ro



15 Contribuţii la cunoaşterea arhitecturii 41 

Selon Ies affirmation,ţ d<'s vieux, ci la fin du d<'rnie,· siecle, la mai.wm a la 
galerie ourert<' etait deja tr,•s frequente. 

Les maison.~ anciennes n'avai<'nt pas clu hall et de l'a terrasse. Au debut, la 
terras.ţe des maisons paysannes etait une ,ţorte de prolongement du toit, un auvent 
plus large, destine ci prote9er la fucade de la maison. Petit d petit, on a ajoute 
aussi des piliers de soutenance et plus tard, des halustrades. A Otomani, Scilacea, 
Tarcea, on peut trouver toute,ţ sortes de terrasses de mai.ţons praysannes, etant 
disposees soit seulement dans la partie longue de la maison, soit dans la partie 
etroite aussi. 

Le systeme de chauffage etait composc cl'une cheminee placee dans l<' ves
tibule et d'un four, le po~le-qut uvatt la partte fermec situee dans la chambre et 
l'autre partie. dans le vestibule. 

Plusieurs fois, â câte de ce four et toujours dan,ţ le VC'stibule, on pegt tro'.lver 
aussi un poele a la cheminee ou1,erte, appelee, ,.canclalău". T,a fumee de ces che
minees et de ce.~ fours etait eliminee par une tuyau de cheminee, ouverte, grande, 
puissante, c1ui etait emplacee au centri' du v<'stibule. /.'a tuyau de cheminee etait 
haute; elle ,ţ'appuyait des murs lateraux et de la poutre penetrait le toit de la 
maison et s'elevait beaucoup au-dessus du toit pour proteger ainsi la m'rlison contre 
ies incendies. 

Le principal materiei de comtruction etait l'argilc. On a decouvert cles mur.ţ 
confectionne.ţ â l'aide des treillage.~ d,• verges collees avec de l'argile, des murs 
battus en coffrage, des mur.ţ construits â l'aide de l'argile (v:iioage) et de.ţ murs 
en terre cuite C't en combination avcc l'argile. 

On a utilise aussi le bois et le roseau comme materiei de construction. Mais 
le roseau n'e.ţt plus utilise aujourd'hui c1uc dans le con.~truction des depen:tance.ţ, 
des pallissades et de.~ frontons de la mnison. 

Les maisons avaient un toit de chaume et de roseau aussi. Ensuite, celui-ci 
a ete remplace par la tuite. 

Les celliers representent aus.ţi un interet ethnographique special. lls sont 
disposes en efilades, etnnt par/ ois ,ţupcrposes. Les pressoirs au-des.ms des celliers 
et beaucoup de dependances gardent la tradition de construction des vielles 
maisons-aujourd'hui presque disparues. 

Dans la presentation de l'architccture populraire l'ouvrage utilisc de precieu:r 
documents des archives. 

En conclusion, l'auteur de l'ouvrage propose la conservation „in situu des 
maisons, des foyers, des celliers. 
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